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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 3362/12-2-2025 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Εμμ. Χνάρης και Αικ. 
Καζάνη, για τα θέματα της αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 
σας πληροφορούμε τα εξής:

Το Πρόγραμμα Επισιτιστικής Βοήθειας και Αντιμετώπισης της Υλικής Στέρησης, δεν είναι 
αρμοδιότητα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥπΑΑΤ). 
Το ΥπΑΑΤ έχει την ευθύνη  υλοποίησης του Σχολικού Προγράμματος Διανομής φρούτων και 
γάλακτος στα σχολεία (μαζί με το εκπαιδευτικό μέρος του προγράμματος για τα προϊόντα αυτά), 
για το οποίο για την τριετία 2024-2027 δεν έχει ακόμα ξεκινήσει η υλοποίησή του.
Όσον αφορά τη συμβολή του Υπουργείου μας στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των 
ελληνικών προϊόντων ΠΟΠ, μέσω των ευρωπαϊκών προγραμμάτων προώθησης των προϊόντων 
αυτών, σημειώνεται ότι σημαντικό και εξίσου αποτελεσματικό χρηματοδοτικό εργαλείο για την 
ενδυνάμωση του εξαγωγικού εμπορίου αποτελούν οι ενέργειες προβολής και προώθησης των 
Ευρωπαϊκών γεωργικών προϊόντων στην εσωτερική αγορά της Ε.Ε. και σε Τρίτες Χώρες. Στο 
πλαίσιο του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1144/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου, του κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2015/1829 της Επιτροπής και του 
εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2015/1831 της Επιτροπής, υλοποιείται το Μέτρο για την 
προώθηση και ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των γεωργικών προϊόντων στην εσωτερική 
αγορά της Ε.Ε. και σε Τρίτες Χώρες.
Αρμόδια υπηρεσία για την παρακολούθηση εφαρμογής του εν λόγω Μέτρου και της υλοποίησης 
των εγκεκριμένων προγραμμάτων ελληνικών επιχειρήσεων και φορέων, είναι η Διεύθυνση 
Προώθησης Γεωργικών Προϊόντων-Τμήμα Εμπορικών Ροών και Προώθησης Προϊόντων του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ).
Κύριος στόχος των προγραμμάτων είναι η ευαισθητοποίηση των καταναλωτών για τα ιδιαίτερα 
ποιοτικά χαρακτηριστικά των γεωργικών προϊόντων, για τις φιλικές προς το περιβάλλον 
μεθόδους παραγωγής τους και για τα συστήματα ποιότητας που εφαρμόζονται στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η προβολή της σημασίας των κοινοτικών συστημάτων 
που αφορούν προϊόντα ΠΟΠ (Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης), ΠΓΕ (Προστατευόμενη 
Γεωγραφική Ένδειξη), καθώς και βιολογικά προϊόντα. Επιμέρους στόχοι αποτελούν η αύξηση της 
ανταγωνιστικότητας και της κατανάλωσης γεωργικών προϊόντων και ορισμένων προϊόντων 
διατροφής της Ε.Ε. και η αύξηση του μεριδίου αγοράς των σχετικών προϊόντων της Ε.Ε. με 
έμφαση στις αγορές των Τρίτων Χωρών με δυνατότητες ανάπτυξης. 
Οι ενέργειες ενημέρωσης και προώθησης αφορούν όλα τα προϊόντα που περιλαμβάνονται στο 
Παράρτημα Ι της Συνθήκης για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ), (με εξαίρεση τον 
καπνό) και στο Παράρτημα Ι του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1144/2014, καθώς και τα αλκοολούχα 
ποτά με Προστατευόμενη Γεωγραφική Ένδειξη. Το ποσοστό συγχρηματοδότησης της Ε.Ε. 
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καθορίζεται σε 70%-80% (εσωτερική αγορά Ε.Ε. – Τρίτες Χώρες) και η διάρκεια των 
προγραμμάτων αυτών κυμαίνεται από ένα έως τρία έτη. Δικαιούχοι των προγραμμάτων είναι 
Νομικά Πρόσωπα (ή Ενώσεις Νομικών Προσώπων) που είναι αντιπροσωπευτικές του σχετικού 
τομέα και, ειδικότερα, επαγγελματικές ή διεπαγγελματικές οργανώσεις, οργανώσεις 
παραγωγών, επιχειρήσεις ιδιωτικές-συνεταιριστικές, ομάδες παραγωγών και φορείς του 
αγροδιατροφικού τομέα. 
Κάθε χρόνο (συνήθως Ιανουάριο), η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκδίδει πρόσκληση για υποβολή 
αιτημάτων προς στήριξη. Τα αιτήματα αυτά αξιολογούνται από υπηρεσίες της Ε. Επιτροπής και, 
εφόσον εγκριθούν, διαβιβάζονται στις αρμόδιες υπηρεσίες των Κρατών-Μελών (εν προκειμένω 
στη Διεύθυνση Προώθησης Γεωργικών Προϊόντων του ΥΠΑΑΤ) όπου και συμβασιοποιούνται με 
τους δικαιούχους για την υλοποίηση των προβλεπόμενων δράσεων.
Ο προϋπολογισμός της Ε. Επιτροπής για τα προγράμματα που διέπονται από τον Κανονισμό (ΕΕ) 
αριθ. 1144/2014 για το έτος 2024, ανήλθε σε 92 εκ. ευρώ για προγράμματα που υλοποιούνται 
από φορείς ενός Κράτους-Μέλους (απλά προγράμματα) και 84,4 εκ. ευρώ για αυτά που 
υλοποιούνται από φορείς δύο ή περισσοτέρων Κρατών-Μελών (διακρατικά). 
Την τρέχουσα περίοδο, υλοποιούνται από τη χώρα μας είκοσι τέσσερα (24) απλά προγράμματα 
φορέων, συνολικού προϋπολογισμού 46,4 εκ. ευρώ, με χώρες-στόχους τόσο στην εσωτερική 
αγορά όσο και σε Τρίτες Χώρες (τα προγράμματα αυτά είναι κυρίως τριετή). Τα προς προώθηση 
προϊόντα αφορούν σε φρούτα και λαχανικά (νωπά και μεταποιημένα), ελαιόλαδο και 
επιτραπέζιες ελιές, τυροκομικά, συμπεριλαμβανομένης της Φέτας ΠΟΠ, κρέατα, σιτηρά, και 
βαμβάκι. Επιπρόσθετα, έντεκα (11) εγκεκριμένα κατά το έτος 2024 από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
απλά προγράμματα φορέων, συνολικού προϋπολογισμού 18,4 εκ. ευρώ, που αποσκοπούν στην 
προβολή και προώθηση φρούτων και λαχανικών (νωπά και μεταποιημένα), ελαιολάδου και 
επιτραπέζιων ελιών, κρασιού και ξυδιού σε Τρίτες Χώρες, βρίσκονται σε στάδιο επιλογής 
εκτελεστικού οργανισμού και συμβασιοποίησης με το ΥΠΑΑΤ, προκειμένου να ξεκινήσει άμεσα η 
υλοποίησή τους.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής & Οικογένειας
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κ. Εμμ. Χνάρη
3. Βουλευτή κα Αικ. Καζάνη

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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